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(Se abre la sesión a las ocho horas y treinta minutos). 

La Presidenta: Muy buenos días, queridos 
compañeros, señoras y señores concejales, va a 
comenzar este Pleno extraordinario.  

Pues señor secretario, si es tan amable. 

Existe quorum, entonces en este caso vamos… 

(Rumores). 

Por favor, silencio. Si son tan amables, señoras y 
señores concejales silencio, por favor. 

Se abre la sesión extraordinaria y urgente del 
Pleno convocado para el día de hoy. Audiencia pública. 

Señor secretario. 

El Secretario General: Muchas gracias, señora 
alcaldesa. 

Para su debida constancia en el acta, en el Diario 
de Sesiones, sesión número 10/2019, extraordinaria y 
urgente del Pleno del Ayuntamiento de Madrid, 
convocada para hoy jueves, 9 de mayo de 2019, a sus 
ocho horas y treinta minutos, en el Salón de Sesiones 
del Pleno del Palacio de Cibeles.  

Teniendo en cuenta la naturaleza de la sesión, 

punto número 1 del orden del día para ratificar la 
urgencia de la sesión. 

Punto 1.- Ratificación de la urgencia de la sesión. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
secretario. 

Pues tiene la palabra por el Equipo de Gobierno el 
señor Jorge García Castaño. 

(Rumores). 

Guarden silencio, por favor. Aquí, a mi derecha, 
un poquito de silencio. 

El Delegado del Área de Gobierno de Economía y 
Hacienda, Presidente del Distrito de Centro y Secretario 

del Grupo Municipal Ahora Madrid, don Jorge García 
Castaño: Bien. La urgencia se trata de aprobar 
inversiones que además necesitan, sobre todo las de 
los colegios, algunas intervenciones en espacio público 
y en polideportivos, ser ejecutadas cuanto antes y es 
aprobar el sexto paquete de inversiones 
financieramente sostenibles. 

La Presidenta: Señor secretario. 

El Secretario General: Entiendo que se puede 
someter a votación la ratificación de la urgencia de la 
sesión. 

La Presidenta: ¿Grupo Municipal Ciudadanos?  

La Portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos-
Partido de la Ciudadanía, doña Begoña Villacís 
Sánchez: En contra. 

La Presidenta: ¿Grupo Municipal Socialista? 

La Portavoz del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña Purificación Causapié Lopesino: A 
favor. 

La Presidenta: ¿Grupo Municipal Popular? 

El Portavoz del Grupo Municipal del Partido 
Popular, don José Luis Martínez-Almeida 
Navasqüés: En contra. 

La Presidenta: ¿Grupo Municipal Ahora Madrid? 

La Portavoz de Gobierno y del Grupo Municipal 
Ahora Madrid y Delegada del Área de Gobierno de 
Portavoz, Coordinación de la Junta de Gobierno y 
Relaciones con el Pleno, doña Rita Maestre 
Fernández: A favor. 

La Presidenta: Bien, pues pasemos al recuento. 

El Secretario General: Muy bien. Por mayoría 
de votos queda ratificada la urgencia de la sesión. 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Vamos a continuar, por tanto, el desarrollo del 
punto.  

Señor secretario. 

El Secretario General: Muchas gracias, señora 
alcaldesa. 

(Sometida a votación la ratificación de la urgencia de la 
sesión, queda aprobada por 26 votos a favor de los 
concejales de los Grupos Municipales Ahora Madrid 

(17), Socialista de Madrid (9) y 23 votos en contra de 
los concejales de los Grupos Municipales del Partido 
Popular (16) y Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía 
[7]). 

Punto 2.- Propuesta de la Tercera Tenencia de 
Alcaldía para quedar enterado de la 
proclamación por la Junta Electoral Central de 
doña María Gema Sanz Sanz como concejala del 
Ayuntamiento de Madrid por la candidatura del 
Partido Popular (PP), a efectos de cubrir la 
vacante producida por la renuncia de don Íñigo 
Henríquez de Luna Losada, y toma de posesión, 

en su caso, por la interesada. 

El Secretario General: Manifestar que la Junta 
Electoral Central ha expedido a favor de la interesada 
credencial de concejala por estar incluida en la lista de 
candidatos presentada por el Partido Popular a las 
Elecciones Locales de 24 de mayo de 2015.  

Asimismo, la interesada ha presentado las 
oportunas declaraciones de intereses y bienes y demás 
documentación requerida, por lo que a juicio de esta 
Secretaría se han cumplido todos los requisitos legales 
para que pueda tomar posesión del cargo de concejala 

previo juramento o promesa del mismo. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
secretario. 

Por favor, ¿puede entrar en el Salón doña María 
Gema Sanz Sanz? 

(Entra en el Salón de Plenos la señora Sanz Sanz). 

Muy buenos días, señora Sanz Sanz. Está usted 
ahora en ocasión de pronunciar su promesa o 
juramento para la aceptación del cargo. 

Doña María Gema Sanz Sanz: Muchas gracias. 

Juro cumplir fielmente las obligaciones del cargo 
de concejala del Ayuntamiento de Madrid con lealtad al 
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rey, y guardar y hacer guardar la Constitución como 
norma fundamental del Estado. 

(Aplausos). 

La Presidenta: Gracias, señora Sanz Sanz. Y en 
nombre de todo este Plenario sea bienvenida; aunque 
sea por poco tiempo, pues muy bienvenida y 
encantados de tenerla con nosotros. 

Continuemos, señor secretario. 

El Secretario General: Muchas gracias, señora 

alcaldesa. 

(El Pleno queda enterado de la precedente propuesta y 
asimismo la señora  Sanz Sanz toma posesión del cargo 
de Concejala de esta Corporación). 

Punto 3.- Propuesta de la Tercera Tenencia de 
Alcaldía para quedar enterado de la 
proclamación por la Junta Electoral Central de 
don Carlos Segura Gutiérrez como concejal del 
Ayuntamiento de Madrid por la candidatura del 
Partido Popular (PP), a efectos de cubrir la 
vacante producida por la renuncia de don 
Fernando Martínez Vidal, y toma de posesión, en 

su caso, por el interesado. 

El Secretario General: Manifestar también que 
la Junta Electoral Central ha expedido a favor del 
interesado credencial de concejal  por estar incluido en 
la lista de candidatos presentada por el Partido Popular 
a las elecciones locales de 24 de mayo de 2015. 
Asimismo, el interesado ha presentado las oportunas 
declaraciones de intereses y bienes y demás 
documentación requerida, por lo que a juicio de esta 
Secretaría se han cumplido todos los requisitos legales 
para que pueda tomar posesión del cargo de concejal, 
previo juramento o promesa del mismo.  

La Presidenta: Muchas gracias, señor secretario. 

Por favor, pueden llamar para que entre en este 
Pleno don Carlos Segura Gutiérrez.  

(Entra en el Salón de Plenos el señor Segura Gutiérrez). 

Muy buenos días, señor Segura Gutiérrez. Puede 
usted llevar a cabo la promesa o el juramento para la 
aceptación del cargo. 

Don Carlos Segura Gutiérrez: Juro cumplir las 
obligaciones del cargo de concejal del Ayuntamiento de 
Madrid con lealtad al rey, y guardar y hacer guardar la 
Constitución como norma fundamental del Estado. 

La Presidenta: Muchísimas gracias, y sea usted 
bienvenido a esta Corporación. 

(Aplausos). 

Continuemos, señor secretario. 

El Secretario General: Muchas gracias, señora 
alcaldesa. 

Con el permiso de la Presidencia, están 
preparados los atributos de los dos nuevos concejales, 
y si así lo considera, los servicios de la Cámara les harán 
entrega de los mismos para perfeccionar los actos. 

La Presidenta: Pues sí, señor secretario, 
además de darle la bienvenida, les damos sus atributos, 

que van a serles entregados ahora mismo por uno de 
nuestros ujieres. 

(Pausa). 

Muchas gracias. Pues continuemos, señor 
secretario. 

El Secretario General: Muchas gracias, señora 
alcaldesa. 

(El Pleno queda enterado de la precedente propuesta y 
asimismo el señor Segura Gutiérrez toma posesión del 

cargo de Concejal de esta Corporación). 

Punto 4.- Propuesta de la Junta de Gobierno para 
aprobar la concesión de un suplemento de 
crédito, por importe de 3.300.000,00 euros, en el 
Presupuesto del Ayuntamiento de Madrid (Área 
de Gobierno de Medio Ambiente y Movilidad). 

(Los puntos 4 a 11 se tratan conjuntamente). 

El Secretario General: Los acuerdos adoptados 
preliminarmente en dicha comisión se acordó un 
debate conjunto de los puntos 4 a 11 del orden del día 
en los términos que se indicará por la Presidencia. Se 
refieren todos los expedientes a propuestas de la Junta 

de Gobierno para aprobar los suplementos de crédito y 
los créditos extraordinarios a que refieren cada uno de 
los enunciados. 

Finalizado el debate conjunto, se procederá a la 
votación en los términos que se señale. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor secretario. 

Tiene la palabra, en primer lugar, el señor García 
Castaño en representación de este gobierno municipal. 

El Delegado del Área de Gobierno de Economía y 
Hacienda, Presidente del Distrito de Centro y Secretario 
del Grupo Municipal Ahora Madrid, don Jorge García 
Castaño: Sí, pues se trata de un paquete de 

inversiones financieramente sostenibles por 50 millones 
de euros. Son 233 de proyectos, entre los que hay 
acondicionamiento y arreglos en 20 polideportivos por 
9,2 millones, 16 centros culturales por 3,4 millones, 31 
pistas deportivas elementales por 5,3 millones, 42 
colegios por 4,87 millones, 25 intervenciones en vías 
públicas por 11 millones, además de la construcción de 
una pista de rugby en Villa de Vallecas por 4 millones 
de euros, la reforma de las plazas de Orcasitas por 1,2 
millones de euros, obras de rehabilitación en Teatro 
Español de 423.000 euros, Fernán Gómez por 

786.000 euros y Circo Price por 526.000 euros. 
Además, digamos, que lo más destacado en mi opinión 
son los suplementos de crédito para el inicio de lo que 
va a ser la M-35 con la implantación de un bulevar 
verde con bus de alta intensidad en Avenida de los 
Poblados entre Colonia Jardín y parque Eugenia de 
Montijo, que será una primera fase, y también en 
avenida de Andalucía entre glorieta de Málaga y la calle 
Alcocer. Estos proyectos son por valor de 6,2 millones 
de euros. Y además en el último punto del orden del día 
va el suplemento de crédito para el Área de Cultura, 
para Madrid Destino, para incrementar las actividades 

culturales en la ciudad de Madrid. 

Nada más. 

La Presidenta: Muchas gracias. 
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Comenzamos el debate. Tiene la palabra el señor 
Redondo en representación del Grupo Municipal de 
Ciudadanos por cinco minutos. 

El Concejal del Grupo Municipal Ciudadanos-
Partido de la Ciudadanía, don Miguel Ángel Redondo 
Rodríguez: Muchas gracias, señora alcaldesa. 

¿Realmente es urgente comprar un edificio por 12 
millones de euros a diecisiete días de las elecciones? ¿O 
quizás el Pleno de hoy trata de dar titulares? Han tenido 

cuatro años para llevar a cabo muchas de las 
propuestas que nos traen hoy y las traen a diecisiete 
días de las elecciones, cuando es posible que ustedes 
no sigan en el gobierno municipal de Madrid, dejando 
al nuevo equipo con parte del presupuesto hipotecado.  

Compra de tres inmuebles mediante IFS, puede 
que sea positivo el realizarla pero no con estas prisas.  

Para la compra del edificio Thyssen por 12 
millones de euros, que conlleva un gasto corriente de 6 
millones de euros, 3 millones en dinamización, ¿creen 
que de forma urgente se puede aprobar esta propuesta 
sin ninguna justificación del precio?  

Dos millones y medio millones de euros para la 
adquisición de un inmueble en General Ricardos, 
supone además un incremento del gasto corriente. 
Después de cuatro años gobernando, ¿esto es urgente? 

También nos traen un crédito por 16 millones de 
euros para Madrid Destino. Lo que traen para aprobar 
supone que todas las actividades de la empresa Madrid 
Destino estaban mal presupuestadas; es decir, mala 
gestión y mala previsión. 

Queríamos comentar los titulares que están 
dando en los mismos medios del Ayuntamiento sobre 
estas inversiones. Es importante que los madrileños no 

se lleven a engaño, ustedes están vendiendo humo. 

Ustedes, en la nota de prensa del Ayuntamiento, 
donde informan de las IFS que traen hoy, anuncian la 
compra de la Nave Thyssen y empiezan a hablar de 
crear en Villaverde un espacio de emprendimiento e 
innovación urbana, hablan de la nueva factoría 
industrial. Humo, todo es humo. Es importante revisar 
los hechos para hacernos una idea de la credibilidad de 
sus propuestas; por ejemplo, esta factoría industrial de 
Villaverde de la que hablan, según el presupuesto de 
Ahora Madrid debería estar terminada en 2017, 

estamos a mayo de 2019 y aún no se ha empezado a 
construir. Dicen frases grandilocuentes como: Respaldo 
a los innovadores y a los emprendedores para seguir 
creando empleo de calidad, generando un tejido 
económico y empresarial de alto valor añadido y 
absorbiendo talento local. Como dice el refranero 
castellano, «a buenas horas mangas verdes» después 
de cuatro años. 

Miren, hechos: En Ciudad Inteligente en cuatro 
años han invertido 1 millón de euros de 20 millones 
previsto, un 5 % de ejecución presupuestaria, ¡un 
desastre! 

Con respecto a la promoción económica, de 36,5 
millones de euros otro ridículo 14 % ejecutado, ¡otro 
desastre!  

Los hechos son que en estos cuatro años nuestros 
emprendedores, esas startups de las que hablan ahora 

y se les llena la boca, han recibido por parte del 
Ayuntamiento de Madrid 0 euros en subvenciones, 0 
euros a emprendedores y startups; es más, la 
economía social madrileña, la que crea empleo, ha 
recibido migajas, migajas. Sin duda, la principal 
apuesta del equipo de Manuela Carmena en estos 
cuatro años para fomentar la actividad económica ha 
sido la economía alternativa, estos han recibido 6 
millones de euros. Cuando hablamos de economía 

alternativa hablamos de actividades muy respetables, 
pero hablamos, por ejemplo, de huertos urbanos y, 
sobre todo, lo peor es que hablamos de entidades con 
vínculos escandalosos con el equipo de Manuela 
Carmena. 

En definitiva, resumen de la política económica de 
Manuela Carmena en estos cuatro años: subvenciones 
para emprendedores y startups, 0 euros; subvenciones 
para la economía alternativa de los huertos urbanos 
repletas de afines, 6 millones de euros; subvenciones 
para la economía social que realmente genera empleo 
y riqueza, migajas. Estos son los hechos, lo que ha 

ocurrido en estos cuatro años, y no el humo que nos 
quieren vender. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Redondo. 

Continuamos. Tiene la palabra la señora 
Rodríguez, en representación del Grupo Municipal 
Socialista. 

La Concejala del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña Érika Rodríguez Pinzón: Muchas 
gracias, alcaldesa. 

Voy a compartir mi tiempo con mi compañera Mar 
Espinar. 

Lo primero que quería decir es que, como esta es 
mi última intervención en este Pleno, quería agradecer 

a todos y decir que ha sido un honor estar aquí. Desde 
luego que he aprendido muchísimo, pero sobre todo he 
ratificado que por encima de cualquier cosa en cualquier 
profesión lo que importa es la calidad humana. 

Bien, respecto a nuestra postura de voto, voy a 
decir que a nosotros nos agrada que finalmente las IFS 
puedan usarse para ampliar el patrimonio de la ciudad, 
patrimonio que durante tantos años fue esquilmado, 
fue maltratado, fue malvendido por el Partido Popular. 
Por eso, consideramos importante inversiones que 
vuelven a poner activos en manos de los ciudadanos, 
en manos del bien público, como los gastos que se 

hacen en Carabanchel y en Villaverde. Desde luego, 
estos dos gastos tendrán un impacto en el reequilibrio 
del sur de la ciudad. Para nosotros son importantes. 
Hay otros gastos importantes que también permiten 
hacer actuaciones necesarias para la ciudad y, desde 
luego, empezar a invertir ese superávit para que no sea 
un dinero destinado solamente a la deuda sino 
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realmente a cambiar las perspectivas de la ciudad. En 
ese sentido, encontramos que son inversiones 
positivas. 

Respecto a los 16 millones que se destinan 
específicamente al Área de Cultura, intervendrá mi 
compañera Mar Espinar. 

Gracias. 

La Presidenta: Adelante. 

La Portavoz adjunta segunda del Grupo Municipal 

Socialista de Madrid, doña María del Mar Espinar 
Mesa-Moles: Muchas gracias, señora Carmena. 

Bueno, en el consejo de administración donde se 
presentaron los presupuestos de Madrid Destino yo ya 
voté en contra porque avisé que eran unos 
presupuestos irreales, unos presupuestos que no se 
correspondían; aun así, ustedes tiraron para adelante. 

Mire, usted vino a la política, entre otras muchas 
cosas, para humanizarla, le he oído decir en muchas 
ocasiones. Además de sus consejos, siempre muy bien 
recibidos, y de sus comentarios de texto sobre las 
intervenciones del resto de los grupos políticos, también 

siempre muy bien recibidos, con deportividad, como no 
podía ser de otra manera, sí le digo que una de las 
cosas para humanizar la política es dejar de abusar de 
la responsabilidad del Partido Socialista Obrero Español.  

Nosotros vamos a votar a favor, vamos a votar a 
favor por responsabilidad, porque no queremos 
paralizar… 

(Observaciones del señor Martínez-Almeida 
Navasqüés). 

La Presidenta: Guarden silencio, por favor, 

La Portavoz adjunta segunda del Grupo Municipal 
Socialista de Madrid, doña María del Mar Espinar 

Mesa-Moles: Sí, la verdad es que siempre el Partido 
Socialista actúa con responsabilidad, señor Almeida, la 
verdad es que sí.  

(Observaciones del señor Martínez-Almeida 
Navasqüés). 

La Presidenta: Perdone, señora Espinar, 
perdone, señora Espinar, un minuto.  

Recuerdo, de nuevo, que los que no están en uso 
de la palabra no pueden intervenir. 

Perdone y continúe, señora Espinar. 

La Portavoz adjunta segunda del Grupo Municipal 
Socialista de Madrid, doña María del Mar Espinar 
Mesa-Moles: Sí, muchas gracias. 

Ya, por último, sí aclararle que nosotros no 
olvidamos que tenemos que trabajar juntos porque 

tenemos un mismo objetivo, que es el progreso para 
esta ciudad, pero sí le recomiendo que usted tampoco 
olvide que no se trata de que nosotros trabajemos para 
usted sino que trabajemos juntos.  

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Tiene la palabra el señor Moreno en 
representación del Grupo Municipal Socialista. 

(Risas). 

El Concejal del Grupo Municipal del Partido 
Popular, don José Luis Moreno Casas: Popular. 

La Presidenta: Ay, perdón. Miles de perdón. 
Perdone. 

El Concejal del Grupo Municipal del Partido 
Popular, don José Luis Moreno Casas: Gracias. 

Bueno, hace un Pleno comenzamos el Pleno 
hablando de insaculación y hoy quiero terminar mi 
intervención hablando de procrastinación.  

El diccionario define procrastinación como una 
tendencia desmesurada a posponer actividades 
importantes sustituyéndolas por otras más placenteras. 

Hay procrastinadores eventuales o crónicos. Los 
crónicos tienen una conducta evasiva constante en el 
tiempo. Sabemos de algunos casos de personas muy 
conocidas en la historia, por ejemplo, Mozart. Mozart, 
después de perder meses, escribió Don Giovanni en 
una noche, justo la anterior a la presentación. Leonardo 

da Vinci, yo recomiendo la exposición de Leonardo da 
Vinci, estuvo más de dieciséis años hasta acabar la 
Mona Lisa, y Victor Hugo, después de perder meses y 
ante el plazo que se le acababa para terminar El 
jorobado de Notre Dame, tuvo que guardar todas sus 
prendas, toda sus ropas en un armario para no salir a 
la calle, porque se distraía saliendo a la calle.  

Bueno, hoy, a pocas horas del arranque electoral, 
nos presentan seis suplementos de crédito y dos 
créditos extraordinarios, ninguno de ellos, por 
supuesto, comparable a Don Giovanni, a la Mona Lisa o 
a El Jorobado de Notre Dame. Al final, lo más fácil es 

dejar lo más difícil para el final. No siempre es así, 
aunque podría ser; no me refiero al expediente de la 
Operación Chamartín sino a los expedientes de hoy.  

En concreto, hay tres expedientes que 
rechazamos con nuestro voto, vienen con dictamen 
desfavorable de la Comisión de Economía y Hacienda 
que celebramos urgentemente ayer miércoles: en 
primer lugar, 14,5 millones en dos expedientes porque 
quieren transferir dinero mediante suplemento de 
crédito a Hacienda para comprar un edificio por 2,5 
millones y una nave industrial por 12 millones, justo 

hoy, a pocas horas del comienzo de la campaña 
electoral. 

Solamente recordarles que la compra de edificios 
a última hora, a prisa y corriendo, supone un 
sobrecoste porque pierdes capacidad de negociación 
con quien te lo está vendiendo. 

Y a partir de ahora, intervendrá mi compañera 
Isabel con la parte de Madrid Destino. 

La Presidenta: Adelante, señora Rosell, cuando 
usted quiera. 

La Concejala del Grupo Municipal del Partido 
Popular, doña Isabel Rosell Volart: Muchas gracias, 

presidenta. 

Señora Carmena, me voy a dirigir a usted como 
responsable de Cultura y presidenta de Madrid Destino. 
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La propuesta que hoy nos traen para aprobar en 
el último Pleno de la legislatura y en una convocatoria 
urgente y extraordinaria para que aprobemos un 
crédito para cubrir el déficit presupuestario de Madrid 
Destino es francamente una irresponsabilidad y una 
vergüenza, porque es una vergüenza, señora 
Carmena, que usted nos pida un crédito extraordinario 
de 16 millones para llevar a cabo actividades culturales 
periódicas y de tal relevancia como puedan ser la 

programación de Navidad o los Veranos de la Villa, que 
parece ser que sin el crédito que hoy aprobamos y nos 
piden no se podrían llevar a cabo. 

Yo no sé si nos quiere tomar el pelo o si usted no 
sabe lo que nos ha traído. O sea, ¿de verdad cree que 
no se va a poder celebrar la Navidad con el presupuesto 
que hace pocos meses aprobamos en un consejo de 
administración? Bueno, naturalmente con el voto en 
contra del Partido Popular, quien ya le dijo por qué 
aprueba usted un presupuesto de 45 millones para la 
empresa cuando sabe que son muchos más, más de 
70.  

Efectivamente, en la memoria usted reconoce un 
déficit, a mes de mayo ya, de 28,5 millones para la 
empresa, y eso ha sido un modus operandi temerario, 
habitual e irresponsable con el cual ustedes han llevado 
esta empresa y la han gestionado, una empresa que, 
por cierto, cuando usted apartó a la señora Mayer y al 
señor Sánchez Mato de la responsabilidad de la 
empresa para llevarla mejor, yo le hice la pregunta: 
¿Usted va a volver a la senda de la sostenibilidad en la 
gestión de la empresa? Y dijo que naturalmente que sí, 
que lo iba a hacer. Yo no sé si usted, la sostenibilidad 
se refería a que el papel fuera reciclable o a hacer una 

gestión sostenible.  

Le llevé también a comisión la pregunta de si 
usted creía que era viable cómo ustedes están llevando 
la empresa, y me dijo que naturalmente, que teniendo 
el Ayuntamiento detrás cualquier empresa es viable con 
la garantía del Ayuntamiento. ¿Qué quiere decir? Que 
en el último ejercicio con 28,5 millones de déficit, lo 
reconocen ya en el mes de mayo, nos piden 16 millones 
extraordinarios ahora, no a través de IFS precisamente, 
para hacer cosas habituales, y encima con incrementos, 
como 2 millones en la seguridad cuando acabamos de 

transferir un edificio a Ifema como es el Palacio 
Municipal de Congresos, o sea, que debería haber 
bajado. 

En fin, señora Carmena, usted ha hecho desde 

que llegó lo mismo que hizo la señora Mayer, lo que 
pasa es que la señora Mayer lo dijo; el señor Sánchez 
Mato y la señora Mayer dijeron lo que venían a hacer. 
Usted dice que no, que lleva una empresa sostenible y 
hace lo contrario, que es el modus operandi habitual 
que ha tenido en ese gobierno. Señora Carmena, usted 
ha transformado a esta empresa en un paquidermo de 
600 trabajadores muy difícil de manejar y sostener. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Tiene la palabra a continuación el señor García 

Castaño en representación del gobierno. 

El Delegado del Área de Gobierno de Economía y 
Hacienda, Presidente del Distrito de Centro y Secretario 
del Grupo Municipal Ahora Madrid, don Jorge García 
Castaño: En primer lugar, Madrid Destino. 
Obviamente este Ayuntamiento, cualquier 
ayuntamiento de España tiene una incertidumbre 
presupuestaria cada año, que lo podían haber 
cambiado ustedes y Ciudadanos en el gobierno durante 
todo el tiempo que han estado gobernando 

conjuntamente, y es que las inversiones 
financieramente sostenibles se siguen aprobando en 
marzo; y nosotros cuando sabemos que tenemos ese 
margen, evidentemente lo que hacemos es invertir en 
cultura, que es una de prioridades de la ciudad, y es el 
suplemento de crédito que hacemos ahora.  

Nosotros recibimos una empresa con tres 
convenios distintos, con fiscalizaciones realmente 
complicadas, por decirlo de alguna manera, de Cámara 
de Cuentas, de Tribunal de Cuentas, y lo que damos es 
una empresa perfectamente viable que ha aumentado 
enormemente su capacidad de gestión, que ha 

distribuido la cultura por la ciudad y que tiene suficiencia 
financiera, y en cuanto hemos tenido la norma del 
Gobierno lo primero que hemos hecho ha sido invertir 
en cultura. 

En segundo lugar, ¿esto lo podríamos haber 
hecho en cualquier momento? No, es que el decreto del 
Gobierno de las IFS es el 28 de marzo, digo el resto de 
suplementos de crédito, y a partir del 28 de marzo es 
cuando nos ponemos a tramitar hasta mil proyectos, 
que es lo que vamos a tramitar en lo que va de año por 
600 millones de euros. A mí me gustaría que esto no 
fuera así, pero yo no he gobernado en España y ustedes 

sí, y podrían haber tenido un marco normativo más 
decente para los ayuntamientos. Y esta es la forma que 
tiene este Ayuntamiento de invertir, este y el conjunto 
de los ayuntamientos de España, y con esto es con lo 
que hacemos las obras en los colegios, en los 
polideportivos, en las vías públicas, en las zonas verdes, 
etcétera, con esa norma del 28 de marzo de este año y 
el 23 de marzo del año pasado. 

(Observaciones de la señora Villacís Sánchez). 

No, no, perdóname… 

La Presidenta: Señora Villacís, no está en uso de 

la palabra. Por favor, no intervenga. Silencio. 

El Delegado del Área de Gobierno de Economía y 
Hacienda, Presidente del Distrito de Centro y Secretario 
del Grupo Municipal Ahora Madrid, don Jorge García 
Castaño: …, los que habéis  gobernado habéis sido 
vosotros con el Partido Popular durante muchos años 
en este país y esa norma podría haber cambiado, y los 
que han bloqueado el cambio de la regla de gasto han 
sido Ciudadanos y el Partido Popular en la Mesa del 
Congreso de los Diputados. Eso es lo que ha pasado 
quince veces durante esta legislatura. 

(Aplausos). 

En cuanto a las startups y las subvenciones, 
vamos a ver, nosotros vamos a adjudicar, y yo creo que 
tengo ya para firma de adjudicación 30 millones de 
euros para fondos de capital riesgo que invierten en 
empresas con impacto social ambiental en Madrid. 
¿Cuánto ha puesto la Comunidad Autónoma de Madrid 
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o el Gobierno central gracias a la presión de 
Ciudadanos? ¿Se lo digo? Cero, cero. Somos la 
Administración pionera en este tipo de inversión de 
impacto en toda España.  

En cuanto a La Nave de Villaverde, nosotros 
hemos puesto en marcha y a funcionar, y además creo 
que va con mucha velocidad, La Nave de Villaverde. Y 
qué pasa, que nos hace falta más espacio, y estamos 
dispuestos a adquirir este inmueble y a adquirir más 

porque queremos que Villaverde sea el distrito de la 
innovación en la ciudad de Madrid y que sea un distrito 
central en la región económica de Madrid, y para eso 
tenemos que ampliar y poder meter más empresas, 
más actividad y más zona de actividad económica en 
Villaverde, ahora, le digo una cosa: esto es un 
suplemento de crédito, aquí no estamos comprando un 
edificio. Si por alguna casualidad, ¡que no lo quiera 
Dios!, ustedes gobiernan, pues no lo compren porque 
no les importa ampliar La Nave de Villaverde. Nosotros 
lo que hacemos es generar el crédito para poder 
adquirirlo; y si podemos adquirir, adquiriremos más 

porque tenemos startups y empresas para llenar el 
doble de espacio que tenemos en La Nave de 
Villaverde; y daremos con esto, con unos terrenos de 
Adif que estamos negociando ya con la empresa para 
poder ampliar el espacio y para generar un verdadero 
polo de innovación y un polo de atracción económica en 
Villaverde, que es nuestro compromiso. 

M-35. Bueno, es que aquí en el Pleno pasado 
aprobamos una declaración institucional todos juntos y 
en armonía porque nos encanta el sur y lo que dicen las 
asociaciones de vecinos y el tejido vecinal y la leche… 
Bueno, pero es que esto es, esto es lo que dicen las 

asociaciones de vecinos, y nosotros lo que hacemos es 
cumplir el compromiso y generar el crédito 
inmediatamente para que quede claro que ese 
compromiso con el sur de Madrid y el acuerdo que 
presentamos todos juntos con las asociaciones en el 
Pleno pasado inmediatamente tiene presupuesto para 
poder desarrollarse. Eso es lo que estamos llevando en 
este Pleno, no es otra cosa. 

Y nada más. Yo acabo.  

Si era para mí una tendencia natural procrastinar, 
este año me lo ha quitado de la cabeza, no he tenido 

mucho tiempo para eso y creo también que la labor de 
la Oposición ha sido muy importante. Y en todo caso, 
como decía Érika, agradeceros a Pablo, a Érika, a Miguel 
Ángel, a José Luis y a Íñigo este año, especialmente a 
José Luis, que creo que habéis dirigido la comisión con 
mucho acierto y espero que sigamos en esta dinámica 
en el futuro. Creo que ha habido debates muy 
productivos y, más allá de algunos roces políticos, yo 
creo que también hay una base de acuerdos sobre 
algunos elementos centrales que podemos desarrollar 
en próximas legislaturas. 

Nada más. 

(Aplausos). 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Señor secretario, pasemos a votación. 

El Secretario General: Entiendo que podemos 
someter a votación en bloque, creo que están bastante 

claras las posiciones, los puntos 4 a 11 del orden del 
día. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
secretario. 

La Presidenta: ¿Grupo Municipal Ciudadanos?  

La Portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos-
Partido de la Ciudadanía, doña Begoña Villacís 
Sánchez: Punto 4, abstención; punto 5, abstención; 
punto 6, en contra; punto 7, en contra; punto 8, 
abstención; punto 9, a favor; punto 10, a favor y punto 
11, en contra. 

La Presidenta: Muy bien. 

¿Grupo Municipal Socialista? 

La Portavoz del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña Purificación Causapié Lopesino: A 
favor. 

La Presidenta: ¿Grupo Municipal Popular? 

El Portavoz del Grupo Municipal del Partido 
Popular, don José Luis Martínez-Almeida 
Navasqüés: Todos abstención salvo el 6, el 7 y el 11, 
en contra 

La Presidenta: ¿Grupo Municipal Ahora Madrid? 

La Portavoz de Gobierno y del Grupo Municipal 
Ahora Madrid y Delegada del Área de Gobierno de 
Portavoz, Coordinación de la Junta de Gobierno y 
Relaciones con el Pleno, doña Rita Maestre 
Fernández: Todos a favor. 

La Presidenta: ¿Resultado? 

El Secretario General: El resultado es que todos 
los puntos han sido aprobados. 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Pues continuamos, señor secretario. 

El Secretario General: Muchas gracias, señora 
alcaldesa. 

(Sometida a votación la precedente propuesta, queda 
aprobada por 29 votos a favor de los concejales de los 
Grupos Municipales Ahora Madrid (20) y Socialista de 
Madrid (9) y 27 abstenciones de los concejales de los 
Grupos Municipales del Partido Popular (20) y 
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía [7]). 

Punto 5.- Propuesta de la Junta de Gobierno para 
aprobar la concesión de un suplemento de 
crédito, por importe de 6.590.815,00 euros, en el 
Presupuesto del Ayuntamiento de Madrid (Área 

de Gobierno de Medio Ambiente y Movilidad). 

(De conformidad con las intervenciones recogidas en el 
punto 4, y que se dan aquí por reproducidas, resulta 
que, sometida votación la precedente propuesta, queda 
aprobada por 29 votos a favor de los concejales de los 
Grupos Municipales Ahora Madrid (20) y Socialista de 
Madrid (9) y 27 abstenciones de los concejales de los 
Grupos Municipales del Partido Popular (20) y 

Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía [7]). 
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Punto 6.- Propuesta de la Junta de Gobierno para 
aprobar la concesión de un suplemento de 
crédito, por importe de 2.504.000,00 euros, en el 
Presupuesto del Ayuntamiento de Madrid (Área 
de Gobierno de Economía y Hacienda). 

(De conformidad con las intervenciones recogidas en el 
punto 4, y que se dan aquí por reproducidas, resulta 
que, sometida a votación la precedente propuesta 
queda aprobada por 29 votos a favor de los concejales 
de los Grupos Municipales Ahora Madrid (20) y 
Socialista de Madrid (9) y 27 votos en contra de los 
concejales de los Grupos Municipales del Partido 
Popular (20) y Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía 

[7]). 

Punto 7.- Propuesta de la Junta de Gobierno para 
aprobar la concesión de un crédito 
extraordinario, por importe de 12.006.000,00 
euros, en el Presupuesto del Ayuntamiento de 
Madrid (Área de Gobierno de Economía y 
Hacienda). 

(De conformidad con las intervenciones recogidas en el 

punto 4, y que se dan aquí por reproducidas, resulta 
que, sometida a votación la precedente propuesta 
queda aprobada por 29 votos a favor de los concejales 
de los Grupos Municipales Ahora Madrid (20) y 

Socialista de Madrid (9) y 27 votos en contra de los 
concejales de los Grupos Municipales del Partido 
Popular (20) y Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía 
[7]). 

Punto 8.- Propuesta de la Junta de Gobierno para 
aprobar la concesión de un suplemento de 
crédito, por importe de 141.500,00 euros, en el 
Presupuesto del Ayuntamiento de Madrid (Área 
de Gobierno de Economía y Hacienda). 

(De conformidad con las intervenciones recogidas en el 
punto 4, y que se dan aquí por reproducidas, resulta 
que, sometida a votación la precedente propuesta 
queda aprobada por 29 votos a favor de los concejales 
de los Grupos Municipales Ahora Madrid (20) y 
Socialista de Madrid (9) y 27 abstenciones de los 
concejales de los Grupos Municipales del Partido 
Popular (20) y Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía 
[7]). 

Punto 9.- Propuesta de la Junta de Gobierno para 

aprobar la concesión de un crédito 
extraordinario, por importe de 2.103.000,00 
euros, en el Presupuesto del Ayuntamiento de 
Madrid (Distritos de Retiro y Fuencarral-El 
Pardo). 

(De conformidad con las intervenciones recogidas en el 
punto 4, y que se dan aquí por reproducidas, resulta 
que, sometida a votación la precedente propuesta 
queda aprobada por 36 votos a favor de los concejales 
de los Grupos Municipales Ahora Madrid (20), Socialista 
de Madrid (9) y Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía 
(7) y 20 abstenciones de los concejales del Grupo 

Municipal del Partido Popular). 

Punto 10.- Propuesta de la Junta de Gobierno 
para aprobar la concesión de un suplemento de 
crédito, por importe de 5.571.000,00 euros, en el 
Presupuesto del Ayuntamiento de Madrid 
(Distritos de Centro, Retiro, Latina, Villaverde y 
Villa de Vallecas). 

(De conformidad con las intervenciones recogidas en el 

punto 4, y que se dan aquí por reproducidas, resulta 
que, sometida a votación la precedente propuesta 

queda aprobada por 36 votos a favor de los concejales 
de los Grupos Municipales Ahora Madrid (20), Socialista 
de Madrid (9) y Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía 
(7) y 20 abstenciones de los concejales del Grupo 
Municipal del Partido Popular). 

Punto 11.- Propuesta de la Junta de Gobierno 
para aprobar la concesión de un suplemento de 
crédito, por importe de 16.185.387,00 euros, en 
el Presupuesto del Ayuntamiento de Madrid 
(Área de Gobierno de Cultura y Deportes). 

(De conformidad con las intervenciones recogidas en el 
punto 4, y que se dan aquí por reproducidas, resulta 

que, sometida a votación la precedente propuesta 
queda aprobada por 29 votos a favor de los concejales 
de los Grupos Municipales Ahora Madrid (20) y 
Socialista de Madrid (9) y 27 votos en contra de los 
concejales de los Grupos Municipales del Partido 
Popular (20) y Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía 
[7]). 

Punto 12.- Propuesta del Área de Gobierno de 
Participación Ciudadana, Transparencia y 
Gobierno Abierto para acordar la adhesión del 
Ayuntamiento de Madrid al Comité Consultivo de 

la Fundación Consul Democracy. 

El Secretario General: Señalar que, de 
conformidad con lo dispuesto en el artículo 11.1.f de la 
Ley 22/2006, de 4 de julio, de Capitalidad y de Régimen 
Especial de Madrid, el punto requiere el voto favorable 
de la mayoría absoluta de los miembros de la 
Corporación para su válida aprobación, es decir, como 
siempre recordamos, 29 votos a favor o más. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
secretario. 

Comenzamos, pues. Tiene la palabra el señor 
Soto en representación del Equipo de Gobierno. 

El Delegado del Área de Gobierno de Participación 
Ciudadana, Transparencia y Gobierno Abierto y 
Concejal del Grupo Municipal Ahora Madrid, don Pablo 
Soto Bravo: He traído una presentación, y aprovecho 
los primeros segundos para desearles unas vacaciones 
hasta el próximo Pleno, que va a ser el día 15 de junio 
en la constitución de la próxima Corporación, a los que 
nos veamos; y a los que no nos veamos, pues 
desearles lo mejor y agradecerles el buen talante, 
cuando lo hemos encontrado, que aunque parezca 
imposible a veces lo hemos encontrado. 

(En las pantallas del Salón de Sesiones se va 

proyectando un power point durante la intervención del 
señor Soto Bravo). 
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Traemos la adhesión del Ayuntamiento de Madrid 
al comité consultivo de la Consul Democracy 
Foundation; lo vimos en la comisión e íbamos aprobarlo 
en el Pleno anterior. Bueno, Consul Democracy 
Foundation es una fundación sin ánimo de lucro que 
está conformada por las siguientes organizaciones, ahí 
tienen la fotografía de la nota de prensa y está 
conformada por Mehr Demokratie de Alemania, que es, 
quizá, la mayor organización de ámbito europeo que 

promueve la democracia, que a su vez está conformada 
por catorce asociaciones nacionales; la Open Source 
Initiative de Estados Unidos, que creo que no necesita 
presentación, tiene un ámbito de actuación mundial; en 
Países Bajos Netwerk Democratie, que es precisamente 
la organización que está poniendo en marcha un piloto 
en Bélgica con el Ministerio del Interior belga para, creo 
que son doce o catorce ciudades que van a usar Decide 
Madrid… Bueno, no voy a pasar por todas; y puedo 
mencionar también en Finlandia COSS Finland, pues es 
uno de los centros más antiguos del mundo en 
defender estas lógicas de lo abierto, del código abierto; 

o el The Democratic Society en el Reino Unido, que 
trabaja con el servicio digital del Estado, con el gabinete 
de primer ministro, con varias instituciones de la Unión 
Europea; o Access Info, que tiene sede en Madrid pero 
que tiene, es Access Info Europe, que son los que 
desarrollan el Global Right to Information Writing… 
Bueno, son, como ven, las organizaciones más 
importantes en materia de software libre, de código 
abierto, de impulso de la democracia y también de 
transparencia y datos abiertos.  

Bueno, pues estas organizaciones se unen con el 
único objetivo de poner en marcha la Consul 

Democracy Foundation para impulsar desde la sociedad 
civil en el mundo, muchas de ellas ya lo están haciendo 
en sus respectivos países, pero coordinadas, la 
plataforma Decide Madrid.  

¿Y esto por qué ocurre? Pues tenemos mucha 
suerte, pero la verdad es que lo que les ha convencido 
es ver los hechos. Igual que está pasando en Madrid, 
que cada día se inauguran nuevas obras que son 
resultados de procesos de participación, los 
presupuestos participativos son un ejemplo que cada 
día vemos, ayer mismo comenzaron las obras de plaza 

España, pues lo mismo pasa, por ejemplo, en Buenos 
Aires; Buenos Aires se está transformando la ciudad 
como resultado de los procesos de participación 
llevados a cabo en lo que allí han llamado Buenos Aires 
Elige y que es Consul, es decir, Decide Madrid; o 
también…, bueno, en España lo vemos, en La Coruña 
ha tenido un impacto muy fuerte, yo además, como 
tengo la suerte de visitar esa ciudad a menudo, pues lo 
veo con mis propios ojos; pero también en ciudades 
que eran un modelo para nosotros, como es Nueva 
York, y ciudades de todo tipo; en La Libertad en Perú 
las propuestas ciudadanas están ya llegando a votación 

y son propuestas de muchísimo impacto.  

Esto tiene una resonancia internacional porque las 
ciudades construyen ya su relato partiendo de las 
herramientas de democracia directa que han podido 
utilizar gracias a la colaboración con Madrid; o en 
Eslovenia, los presupuestos participativos juveniles.  

Ya son más de 35 países. Nos cuesta un poco 
seguir el ritmo porque, como decía, desde la propia 
sociedad civil se está impulsando Decide Madrid, pero 

sabemos que son más de 35 países, más de 100 
gobiernos y calculamos cerca de 100 millones de 
habitantes en todo el mundo que tienen acceso a 
mecanismos de democracia directa gracias al proyecto 
llevado a cabo en este Ayuntamiento.  

Bueno, parte de toda esa comunidad de 
instituciones, una de las cosas que hace es sumarse a 
los eventos y a las convocatorias que hasta ahora 
hacemos en Madrid, pero que ya el año que viene 
Buenos Aires va a llevar a cabo esta convocatoria de 
Consulcom. Y hay unos talleres, que se han hecho tres 
ediciones, que son Inteligencia Colectiva para la 
Democracia, donde gente de 20 nacionalidades 

distintas, investigadores, trabajadores públicos, 
activistas, se unen y trabajan en torno a las 
herramientas de democracia directa. Bueno, pues la 
Consul Democracy Foundation lo que propone es 
impulsar eso desde la sociedad civil de una manera 
muy decidida.  

Aparte de eso, aprovecho la coyuntura para decir 
que desde el último Pleno, que hicimos una 
intervención sobre esto y conté un poco los premios, 
pues también una buena noticia: que la Comisión 
Europea nos ha nominado como finalista para el 
proyecto Open Source con mayor impacto en negocios 

y ciudadanos, para Decide Madrid. No sabemos si nos 
van a dar el premio porque es el 11 de junio, pero 
quería compartir con ustedes que Decide Madrid es 
finalista también de un premio de la Comisión Europea. 

 Precisamente el objetivo de esos premios es 
potenciar que las instituciones públicas pongan en 
marcha proyectos Open Source, proyectos que desde 
el desarrollo que se hace en lo público puedan ser 
exportados a otras Administraciones, puedan ser 
compartidos, puedan ser reutilizados, en concreto son 
los premios de reutilización, y que la Comisión Europea 
nos considere como uno de los proyectos que ha tenido 
mayor impacto pues estamos de enhorabuena, y 
estamos seguros de que con la colaboración del 
Ayuntamiento en esta fundación, que no va a tener 

costes, es una colaboración consultiva, pues se puede 
impulsar mucho más.  

Muchas gracias.  

(Aplausos). 

La Presidenta: Entramos ya en el primer turno 
de debate.  

Tiene la palabra la señora Saavedra en 
representación del Grupo Municipal Ciudadanos.  

La Secretaria del Grupo Municipal Ciudadanos-
Partido de la Ciudadanía, doña Silvia Saavedra 
Ibarrondo: Pues muchas gracias.  

Buenos días a todos en este último Pleno del 
mandato. Quiero despedirme de las personas que no 
van a continuar.  

Y bueno, a continuación voy a expresar la opinión 
de Ciudadanos respecto a esta propuesta de adhesión 
al consejo consultivo de una fundación que se ha creado 
a dos meses de las elecciones con sede en Holanda.  

Señor Soto, Ciudadanos no va a participar en este 
chanchullo, porque la verdad es que parece un 
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chanchullo. Voy a intentar explicar en tres puntos las 
razones de nuestro voto negativo.  

En primer lugar, esta fundación pretende 
gestionar Consul, que es la herramienta informática 
donde los ciudadanos vuelcan inocentemente sus datos 
personales para participar en las decisiones públicas de 
su ciudad.  

¿Qué es Consul, primer punto, y de quién es 
Consul? Pues Consul es un software libre, 

efectivamente, pero que exista un software libre no 
significa que no tenga derechos de propiedad 
intelectual, que existan derechos de autoría. ¿Qué 
ocurre con Consul? Pues que Consul es un desarrollo 
que, de acuerdo con el repositorio de la licencia que 
tengo aquí, se inició en julio de 2015 por cuatro 
personas, ya venía de antes, que no tienen relación ni 
laboral ni contractual con el Ayuntamiento de Madrid; 
solo dos de esas cuatro personas resultaron 
contratadas por el Ayuntamiento de Madrid mucho 
tiempo después.  

Segundo. ¿Qué está haciendo el Ayuntamiento de 

Madrid con Consul? Pues el Ayuntamiento de Madrid 
está invirtiendo dinero de los madrileños en 
competencias que no son municipales. Léase, señor 
Soto, la Ley de Bases de Régimen Local, léase la Ley de 
Capitalidad y las competencias del Ayuntamiento de 
Madrid; le vendría bien. Estamos invirtiendo dinero de 
los madrileños en viajes de personal eventual y 
personal funcionarial para ir a ferias y convenciones a 
vender Consul; estamos invirtiendo dinero de los 
madrileños para organizar congresos denominados 
Consulcom, en los que pagamos las dietas por 
alojamiento a los ponentes para que hablen de 

Consulcom, que son empresas que son conocidas de 
usted, o viejas conocidas, o del ámbito del software 
libre. Pero es que además hemos puesto desde el 
Ayuntamiento de Madrid un servicio de atención 
telefónica, que pagan todos los madrileños, para 
resolver las dudas de instalación del software Consul 
por parte de las ciudades nacionales e internacionales 
que ponen en marcha Consul, esto es, hemos 
convertido al Ayuntamiento de Madrid en un call center; 
hay cuatro personas que resuelven telefónicamente las 
dudas de las ciudades nacionales e internacionales que 

implantan Consul. Pero como Consul es un sistema 
complicado, las ciudades nacionales e internacionales 
que han implantado Consul tienen que acudir además 
a la contratación externa, y aquí nos encontramos con 
un mare magnum de empresas que se encargan de dar 
soporte y mantenimiento a Consul. ¿Y qué ocurre? Pues 
que hay empresas de nueva creación que están 
haciendo caja con el negocio de Consul; que es muy 
legítimo, señor Soto. También encontramos empresas 
que tienen incluso vínculos con partidos que forman 
parte del pseudopartido Ahora Madrid, que está en vías 
de extinción, ¿ejemplo? La Cooperativa Enreda, el 

nombre le viene al pelo, pero al pelo, ¿eh? Bien, hay un 
técnico de transparencia de Medialab-Prado, que 
Medialab-Prado depende de Madrid Destino, que 
Madrid Destino es la empresa que preside la alcaldesa 
y vicepreside el señor Luis Cueto, que recibe dos 
sueldos, al menos de acuerdo con la información 
pública que aparece publicada, primero, como técnico 
de transparencia en Medialab-Prado y, segundo, como 

socio de la Cooperativa Enreda que ha recibido cuatro 
contratos, cuatro contratos de Consul.  

Pero es que la cosa no termina ahí. Como tercer 
punto, a dos meses de las elecciones parece que el 
señor Soto está dando palmas con las orejas porque se 
ha creado una fundación con sede en Holanda sin 
patrimonio, cuando la definición básica de una 
fundación es un patrimonio adscrito a un fin, que va a 
gestionar Consul, que es la herramienta informática 

donde se vuelcan todos los datos personales de los 
ciudadanos.  

¿Señor Soto, habló usted de esto con el señor 
Julian Assange cuando le visitó en octubre de 2016  en 
la Embajada de Ecuador en Londres? Porque es que 
aquí hay una fundación holandesa, el Ayuntamiento 
aquí no va a pintar nada porque el Ayuntamiento va a 
formar parte del consejo consultivo, ni siquiera como 
patrón, y la herramienta informática donde se recogen 
todos los datos personales de los madrileños se va a 
gestionar por una serie de comunidades privadas del 
software libre, que van a gestionar esta herramienta 

informática. Va a decir el señor Soto que esto es 
positivo para Madrid, que es una fundación sin ánimo 
de lucro. Quiero precisar que las fundaciones sin ánimo 
de lucro pueden desarrollar actividades comerciales y, 
de hecho, en los estatutos de esta fundación se prevé 
la realización de actividades comerciales, como la 
realización de conferencias, escribir artículos sobre 
Consul, prestar asistencia técnica a instituciones 
públicas o privadas.  

Por eso, señor Soto, disfrute de esta mini 
adhesión, aunque espero que el Partido Socialista 
reconsidere su voto porque esto es algo que plantea 

serias dudas y la verdad es que nos da bastante miedo 
porque están en juego los datos de miles y miles de 
ciudadanos, disfrute de esta mini adhesión porque 
cuando la señora Begoña Villacís sea alcaldesa de 
Madrid vamos a deshacer toda esta madeja. 

La Presidenta: Señora Saavedra, el tiempo por 
favor. 

La Secretaria del Grupo Municipal Ciudadanos-
Partido de la Ciudadanía, doña Silvia Saavedra 
Ibarrondo: Y un modelo a imitar en materia de 
software libre, no es que seamos anticuados, es el 

Gobierno Vasco, que sí que hace las cosas bien con su 
programa Irekia. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

La Presidenta: A continuación tiene la palabra el 
señor Barrero en representación del Grupo Municipal 
Socialista. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Pedro Barrero Cuadrado: Sí, buenos 
días a todos y por supuesto también despedirme de 
todos los compañeros y compañeras que tanto repiten 
como que no van a poder volver a estar aquí. 

En primer lugar, como no es otra cosa, yo le 
pediría a Ciudadanos que deje de decir lo que tiene que 
hacer el Partido Socialista. El Partido Socialista sabe 
muy bien lo que tiene que hacer y, desde luego, en lo 
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que sí cree es en la democracia participativa y la 
democracia participativa directa.  

Yo creo que no se han leído muy bien lo que es 
formar parte de este consejo consultivo y es un consejo 
consultivo que lo forman representantes además de 
organizaciones sociales de la sociedad civil que, por 
cierto, los señores de Ciudadanos han presumido 
muchísimo de reunirse con estas organizaciones y 
ahora de repente pues tienen sus más y sus menos a 

incorporarse en una fundación que lo único que 
pretende, desde luego a nuestro juicio, es compartir 
experiencias y mejorar la democracia participativa en 
las ciudades. Yo creo que eso es un bien para la ciudad 
de Madrid y yo creo que es un bien en el que debemos 
estar todos. Ustedes que presumen tanto en 
transparencia y en democracia, pues yo creo que 
deberían estar contentos por entrar en una fundación 
que va a suponer, yo creo, en el futuro una mejor 
democracia participativa en esta ciudad. 

Por lo tanto, nosotros, como no podía ser de otra 
manera, apoyamos y compartimos el formar parte de 
esta fundación, en el consejo consultivo y desde luego 
en el propio expediente ponía perfectamente que no 
requería ningún tipo de coste para la ciudad ni para 
nada, simplemente formamos parte del consejo 

consultivo, vamos a participar en todas y cada una de 
las actividades que se van a hacer en esa fundación 
internacional y yo creo que es poner la ciudad de Madrid 
a la altura de ciudades como Berlín, como París, como 
Londres o Ámsterdam. 

Entonces, a mí me parece alucinante que un 
partido como Ciudadanos ahora mismo se rasgue las 
vestiduras por entrar en una fundación que yo creo que 
va a suponer una mejora para la ciudad. 

Por supuesto felicitar también o felicitarnos, mejor 
dicho, a la ciudad de Madrid por ese premio por el tema 
de Madrid Decide. Y nada, muchas gracias a todos. 

(Aplausos). 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Barrero.  

Continuamos. 

A continuación tiene la palabra la señora Román 
en representación del Grupo Municipal Popular. 

La Concejala del Grupo Municipal del Partido 
Popular, doña Ana María Román Martín: Gracias. No 
vamos a intervenir. 

La Presidenta: Bien.  

Pues en ese caso de nuevo tiene la palabra el 
señor Soto para concluir. 

El Delegado del Área de Gobierno de Participación 
Ciudadana, Transparencia y Gobierno Abierto y 
Concejal del Grupo Municipal Ahora Madrid, don Pablo 
Soto Bravo: Bueno, tu intervención, Silvia, ha estado 
solamente a la altura del trabajo que llevas 
desarrollando en los últimos cuatro años, esa es la 
altura a la que ha llegado tu intervención. 

Bueno, no voy a entrar en todo lo que has ido 
diciendo pero sí que hay algunas precisiones que creo 
que conviene hacer. 

La primera es que si tienes alguna propuesta que 
hacer en materia de participación ciudadana o relativa 
a Decide Madrid o a cualquiera de los proyectos que 
hemos puesto en marcha desde el área, pues qué bien 
hubiera estado que la hubieras traído porque llevamos 
cuatro años esperando una sola propuesta constructiva 
por parte de Ciudadanos. Miento, hubo una que fue 
precisamente en una época en la que tú te ausentaste 
por motivos personales, igual deberías repensar si el 

modelo de Oposición que te parece que construye 
ciudad, que construye futuro y que construye 
democracia es el que tú llevas a cabo. 

(Rumores). 

La Presidenta: Silencio, por favor. 

El Delegado del Área de Gobierno de Participación 
Ciudadana, Transparencia y Gobierno Abierto y 
Concejal del Grupo Municipal Ahora Madrid, don Pablo 
Soto Bravo: Has dicho que vendemos Consul. Bueno, 
no has entendido absolutamente nada, has dicho que 
los ciudadanos vuelcan sus datos en Consul, no has 
entendido absolutamente nada. Consul son los planos, 

el código fuente, el código informático, el código de 
programación que sirve para que una vez instalado, por 
ejemplo en IAM, pones en marcha Decide Madrid que 
es donde volcarán sus datos, es un código que 
ofrecemos gratuitamente a todas las ciudades y a toda 
la sociedad civil, no lo vendemos, lo regalamos. Y 
precisamente esas instituciones mejoran ese código, 
cogemos esas mejoras y automáticamente mejora 
Decide Madrid; ese es el intercambio que hay, se llama 
colaboración. Y, por cierto, si ves alguna trama así 
extraña con Enreda, que dices que tiene varios 
contratos, pues mira, precisamente uno de los 

contratos, aparte de que, bueno, no quiero yo ponerme 
aquí a hacer una defensa de Enreda que además no lo 
necesitan, pero es que precisamente uno de los 
contratos, el único ayuntamiento grande que 
gobernáis, que es Mijas, utiliza Decide Madrid y ha 
contratado a esta empresa. Entonces, deberías ver si 
tienes que ir a enterarte o cómo lo hacemos… 

Bueno, bromas aparte, no quiero acabar en este 
tono así la última intervención del mandato, pero Silvia 
te invito a que hagas los próximos cuatro años lo 
contrario de lo que has hecho estos cuatro años, que 

has tenido tiempo… todavía hoy has criticado que 
vayamos a foros, a ferias, a convenciones, pues yo te 
voy a confesar que cada vez que he ido al Foro Global 
de la Democracia o a Consulcom o a cualquier 
conferencia sobre democracia directa en la que Madrid 
ha tenido una relevancia y un protagonismo 
importantísimo e inédito, siempre he pensado: ¿y por 
qué no vendrán? ¿Por qué no vendrán a compartir esto, 
por qué no se alegrarán si la ONU nos da un premio? 
Que ni siquiera nos diste la enhorabuena, Silvia.  

Entonces, desde el buen rollo te invito a que nos 
tomemos un café, rebobinemos cuatro años, nos 

tomemos un café, y yo vuelvo, yo además soy 
superpersistente, sabes que te he invitado unas 
cuantas veces a reunirnos, cada vez menos porque me 
he ido desfondando, pero vamos a coger fuerzas y 
vamos a volver a intentarlo, ¡venga! 

(Aplausos). 

La Presidenta: Muchas gracias. 
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Muy bien. ¿A continuación, señor secretario? 

El Secretario General: Entiendo que puede 
someterse a votación el punto número 12 del orden del 
día. 

La Presidenta: Muchas gracias. 

¿Grupo Municipal Ciudadanos?  

La Portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos-
Partido de la Ciudadanía, doña Begoña Villacís 
Sánchez: En contra. 

La Presidenta: ¿Grupo Municipal Socialista? 

La Portavoz del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña Purificación Causapié Lopesino: A 
favor. 

La Presidenta: ¿Grupo Municipal Popular? 

El Portavoz del Grupo Municipal del Partido 
Popular, don José Luis Martínez-Almeida 
Navasqüés: En contra. 

La Presidenta: ¿Grupo Municipal Ahora Madrid? 

La Portavoz de Gobierno y del Grupo Municipal 
Ahora Madrid y Delegada del Área de Gobierno de 
Portavoz, Coordinación de la Junta de Gobierno y 

Relaciones con el Pleno, doña Rita Maestre 
Fernández: A favor. 

La Presidenta: ¿Resultado? 

El Secretario General: Aprobado por la mayoría 

requerida. 

La Presidenta: Continuamos, señor secretario. 

(Sometida a votación la precedente propuesta, queda 
aprobada por 29 votos a favor de los concejales de los 
Grupos Municipales Ahora Madrid (20) y Socialista de 
Madrid (9) y 27 votos en contra de los concejales de los 
Grupos Municipales del Partido Popular (20) y 
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía [7]). 

Punto 13.- Propuesta del Área de Gobierno de 
Portavoz, Coordinación de la Junta de Gobierno y 
Relaciones con el Pleno para ratificar los 

Estatutos del Consorcio universitario del Centro 
Asociado a la Universidad Nacional de Educación 
a Distancia (UNED) en Madrid, adaptados 
conforme a la previsión de la Disposición 
Adicional 9ª de la Ley 27/2013, de 27 de 
diciembre, de Racionalización y Sostenibilidad de 
la Administración Local y concordantes. 

El Secretario General: El punto podría 

someterse directamente a votación en los términos que 
quedaron planteados en el Pleno anterior, en donde 
este asunto fue retirado por la delegada del Área de 
Gobierno de Portavoz, Coordinación de la Junta de 
Gobierno y de Relaciones con el Pleno, advirtiéndose 
que requiere del voto favorable de la mayoría absoluta 
de los miembros de la Corporación para su aprobación 
en los términos previstos en el artículo 11.1.f) de la Ley 
22/2006, de 4 de julio, de Capitalidad y de Régimen 
Especial de Madrid. 

Entiendo que a votación, señora alcaldesa. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor secretario.  

Pasamos a votación. 

¿Grupo Municipal Ciudadanos?  

La Portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos-
Partido de la Ciudadanía, doña Begoña Villacís 
Sánchez: A favor. 

La Presidenta: ¿Grupo Municipal Socialista? 

La Portavoz del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña Purificación Causapié Lopesino: A 

favor. 

La Presidenta: ¿Grupo Municipal Popular? 

El Portavoz del Grupo Municipal del Partido 
Popular, don José Luis Martínez-Almeida 
Navasqüés: A favor. 

La Presidenta: ¿Grupo Municipal Ahora Madrid? 

La Portavoz de Gobierno y del Grupo Municipal 
Ahora Madrid y Delegada del Área de Gobierno de 
Portavoz, Coordinación de la Junta de Gobierno y 
Relaciones con el Pleno, doña Rita Maestre 
Fernández: A favor. 

La Presidenta: Muy bien. 

El Secretario General: Aprobado por mayoría y 
lógicamente con el quorum requerido. 

La Presidenta: Continuamos, señor secretario. 

(Sometida a votación la precedente propuesta, queda 
aprobada por unanimidad). 

Punto 14.- Propuesta del Área de Gobierno de 
Desarrollo Urbano Sostenible para ratificar con 
carácter definitivo la tercera Adenda al Convenio 
Urbanístico de gestión para la ejecución del 
planeamiento correspondiente al Área de 
Planeamiento Específico 16.11 “Ciudad 
Aeroportuaria-Parque de Valdebebas”, entre el 

Ayuntamiento de Madrid y la Junta de 
Compensación del ámbito. Distrito de Hortaleza. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
secretario. 

Comenzamos la intervención. Tiene la palabra el 
señor Calvo, en representación del gobierno municipal, 
por tres minutos. 

El Delegado del Área de Gobierno de Desarrollo 
Urbano Sostenible y Concejal del Grupo Municipal 
Ahora Madrid, don José Manuel Calvo del Olmo: 
Bien, muchas gracias alcaldesa. Buenos días a todos y 

a todas. 

Hoy traemos para la ratificación con carácter 
definitivo la tercera adenda al convenio urbanístico de 
gestión para la ejecución del planeamiento 
correspondiente al área de planeamiento específico 
ciudad aeroportuaria-parque de Valdebebas entre el 
Ayuntamiento de Madrid y la junta de compensación 
del ámbito. 

El convenio urbanístico de gestión para la 
ejecución del planeamiento en el APE ciudad 
aeroportuaria-parque de Valdebebas fue suscrito entre 
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el Ayuntamiento de Madrid, la comisión gestora del 
ámbito parque de Valdebebas y el Real Madrid Club de 
Fútbol en el año 2002, estableciéndose que la 
urbanización de la red general del parque de 
Valdebebas sería ejecutada por la Administración 
actuante, es decir, el Ayuntamiento, asumiendo los 
propietarios el deber de aportar la cantidad de 90,15 
millones de euros. 

Posteriormente se suscribió una segunda adenda 

al convenio urbanístico, que fue ratificada por el Pleno 
del Ayuntamiento el 26 de diciembre de 2006, en la que 
se modificaban las obligaciones inicialmente 
establecidas, acordándose lo siguiente: en primer 
lugar, la ejecución por la propia junta de compensación 
de una serie de obras complementarias a las previstas 
en el proyecto de urbanización. En segundo lugar, un 
calendario de pagos a realizar por la junta al 
Ayuntamiento para completar la ejecución de las obras 
pendientes, por importe de 69,7 millones de euros, en 
los siguientes plazos: años 2007, 22,4; año 2008, 16,3; 
año 2009, 18 millones; año 2010, 13 millones. 

Actualmente está acreditado el pago de las 
anualidades correspondientes a los años 2007, 2008 y 
2009 mediante los oportunos documentos de cartas de 
pago, según informe de la Subdirección General de 
Fiscalización de Ingresos y Análisis Financiero, por lo 
que quedaría únicamente pendiente en la actualidad el 
pago correspondiente a la cantidad establecida para el 
año 2010, que asciende a 13 millones de euros. 

La asamblea general de la junta de 
compensación, celebrada el 21 de junio de 2018, 
aprobó una tercera adenda al convenio urbanístico de 
gestión, con el fin de que se asuma por la junta de 
compensación, en el ejercicio de sus funciones, la 
obligación de ejecución de las obras de urbanización 
pendientes, lo que supone o lo que supondría la 

liquidación de la deuda correspondiente al último plazo, 
al del año 2010, que la junta debería abonar al 
Ayuntamiento, actualizado el precio, eso sí, con el IPC, 
los intereses y la liquidación del IVA. 

El importe correspondiente al pago de esta última 
anualidad de 2010 adeudado al Ayuntamiento por la 
junta, junto con los intereses calculados hasta el 1 de 
marzo de 2019, más el IPC, más el IVA, asciende a 18,7 

millones de euros. El presupuesto de ejecución por 
contrata, IVA incluido, más los costes de redacción del 
proyecto, dirección de obra, coordinación de seguridad 
y salud y control de calidad de la totalidad de las obras 
pendientes de la red general de zonas verdes de 
Valdebebas asciende a 20,4 millones de euros. Por lo 
tanto, en consecuencia, la junta de compensación va a 
ejecutar las obras de urbanización por un importe 
superior al adeudado al Ayuntamiento, 18,7 millones de 
euros, frente a los 20,4 que cuestan las obras. 

Decir, para concluir, que este expediente cuenta, 
como no puede ser de otra forma, con los informes 
correspondientes de la Asesoría Jurídica del 
Ayuntamiento y de la Intervención Delegada del Área 
de Desarrollo Urbano Sostenible. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Comenzamos el primer turno de debate. Tiene la 
palabra el señor Labrado, en representación del Grupo 
Municipal Ciudadanos. 

El Portavoz adjunto del Grupo Municipal 
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía, don Bosco 
Labrado Prieto: Muchas gracias, alcaldesa. Muy 
buenos días. 

Mire, señor delegado, cada vez que usted nos trae 
un expediente a este Pleno nos trae un ejemplo de lo 

que ha sido su gestión durante este mandato; define y 
resume a la perfección lo que ha supuesto su gobierno 
para todos los madrileños, y hoy, en el último 
momento, en este Pleno extraordinario, nos brinda de 
nuevo la ocasión. 

Mire, podríamos hablar de lo que usted no ha 
hecho en planeamiento. ¿Dónde está la regulación de 
las colonias militares? ¿Qué ha sido de la revisión del 
catálogo de elementos protegidos y de la urbanización 
de la Colonia Experimental de Villaverde o del barrio del 
Aeropuerto y de la, que no sabemos qué ha pasado, 
modificación del Plan General en Madrid Nuevo Norte? 

Mire, como siempre dice usted, la responsabilidad 
es de otros, de otras Administraciones, nunca asume su 
responsabilidad. ¿Quién es el responsable de que este 
expediente haya tardado cuatro años en venirse a 
aprobar al Pleno, señor delegado? A punto de concluir 
su mandato, me temo que ya nadie le cree. Pero, 
lamentablemente, en breve va a tener que asumir su 
responsabilidad en las urnas y me temo que ya no va a 
sonreír tanto como cuando yo le he hablado de 
paralización del urbanismo que ha supuesto su gestión 
para los madrileños. Los madrileños vamos a recordarle 
que tardó un año y medio en traspasar a la Empresa 

Municipal de la Vivienda y Suelo ocho parcelas, 
paralizando la construcción de cientos de viviendas. 
También le vamos a recordar los 17.000 euros que 
pagamos al mes todos los madrileños por el retraso en 
el otorgamiento de licencias, que con su gestión, 
recuerdo, señor delegado, ha aumentado. 

En fin, necesitaría mucho tiempo para decirle 
todos los ejemplos que hay, que existen y que califican 
por sí mismos lo que ha sido su gestión, pero 
precisamente, señor delegado, tiempo es lo que ya no 
tiene. Ha tardado cuatro años en traernos este 

expediente, y al margen de los intereses de demora 
que vamos a asumir todos los madrileños por su 
desidia, nos trae este expediente en el último minuto, 
casi en tiempo de descuento, justo a pocas horas de 
que comience la campaña electoral. 

Mire, señor Calvo, en la mayoría de las ocasiones 
cuando nos traen los expedientes a última hora y de 
esta manera, de forma atropellada, da la impresión que 
desprende un cierto tufillo electoralista; cuatro años y 
lo traen casi, repito, en campaña electoral. En fin, pero 
no se preocupe que no vamos a impedir que salga 
adelante, a pesar de que el expediente contiene errores 

aritméticos, está desordenado y es farragoso de 
entender, todo cuestiones subsanables. 

Después de cuatro años, señor delegado, 
durmiendo el sueño de los justos, debería por lo menos 
haberlo traído a este Pleno sin ningún tipo de error. 
Insisto, subsanables, pero usted nos lo trae con errores, 
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siendo además, como es, una reivindicación histórica 
de los vecinos que significa un desbloqueo definitivo, 
como usted ha dicho: la desaparición de una deuda 
para convertirla en una obligación de urbanizar, de 
construir un parque, y lo va a hacer, además, acortando 
el trámite que supondría la licitación, redacción de 
proyectos, adjudicación y ejecución por parte del propio 
Ayuntamiento; una ejecución esencial, señor delegado, 
no solo para los vecinos de Valdebebas, para todos los 

vecinos de Madrid que vamos a poder disfrutar de un 
parque con los mismos estándares de calidad que el 
resto de los trabajos de urbanización del ámbito. 

Por eso, a pesar de los numerosos errores 
subsanables, insisto, no nos vamos a oponer porque 
Valdebebas necesita, necesita y está pidiendo que les 
dejen concluir la urbanización y entregar a la ciudad un 
nuevo pulmón verde para que Madrid sea una de las 
capitales europeas más verdes y sostenibles. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Labrado. 

A continuación tiene la palabra la señora 

González, en representación del Grupo Socialista. 

(Rumores). 

¿No va a intervenir? 

(Rumores). 

¡Ah, perdón! Perdón, perdón, el señor Silva. 

El Secretario del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Muchas 
gracias, alcaldesa. Buenos días a todos y a todas. 

Hablamos ahora del parque central de 
Valdebebas, que no es el parque forestal de 
Valdebebas, para que quede bien claro. Es un parque 
que está pendiente de ejecutarse, pendiente de 
construirse. Una parte de ese parque, la llamada 
fachada urbana, es decir, el límite exterior de ese 
parque lo ha realizado la junta de compensación y lo 
realizó a lo largo del año 2016 y primeros meses de 
2017 y está pendiente de ejecutarse la zona interior de 
ese parque. 

Desde luego, el Grupo Socialista, igual que otros 
grupos, se ha interesado a lo largo de este mandato en 
diferentes ocasiones por la ejecución de este parque. 
Desde luego, había tenido sentido que la junta de 
compensación hubiera realizado la zona interior de este 
parque a la vez que estaba ejecutando la fachada 
exterior. No acabamos de ver el sentido especial que lo 
ejecute la junta de compensación ahora, cuando ya 
terminaron hace tiempo las obras de la fachada 

exterior. Y, desde luego, lo llamativo es que nos 
convoquen un pleno extraordinario para aprobar una 
modificación de un convenio que se remonta ni más ni 
menos que a 2004 y que hace referencia a una deuda 
sin pagar desde 2010.  

Eso ya nos plantea algunas dudas sobre la 
urgencia del tema. No parece que haya habido mucha 
prisa hasta ahora. En ninguna parte del expediente 
hemos visto justificada esta urgencia, ni mucho menos 
la oportunidad en plena campaña electoral, de tramitar 
a toda costa un expediente que es muy complejo y que 
plantea serias dudas. 

Tenemos documentos con contradicciones en las 
cifras. Por ejemplo, la que se recoge en el informe que 
redactó el 9 de julio del 2018 el director general del 
Espacio Público, después de una petición de 
información que realicé yo mismo, en la que, por un 
lado, se informaba de la existencia de un remanente 
adscrito a la ejecución del ámbito de 13 millones de 
euros, en números redondos y, por otro, unas líneas 
después se decía que la junta de compensación había 

cumplido con la obligación de ejecución de las obras 
adicionales por 20,5 millones de euros, también en 
números redondos, que se recogían en la segunda 
adenda. 

Teníamos la esperanza de que en el expediente 
que hoy se trae a aprobación, cuando vimos el punto 
en el orden del día, se aclarasen nuestras dudas, pero 
no ha sido así.  

Pero no somos los únicos que no entendemos 
bien las cuentas, la interventora general en su informe 
de 14 de marzo de este año incluye un párrafo en el 
que advierte que: «Las cifras incorporadas en los 

documentos anteriores no han sido sometidas a 
fiscalización de la Intervención». ¿Quieren decir que la 
Intervención no ha aprobado una operación en la que 
estamos convalidando una deuda de más de 18 
millones de euros? Sí, el informe es favorable, lo sé, 
pero no se entra en el fondo de las cifras, que es lo que 
a nosotros nos viene generando dudas, no de ahora 
sino desde hace tiempo, y por eso hemos solicitado esa 
información con anterioridad, y eso no queda aquí 
aclarado; esa es nuestra principal duda, que no la única, 
en la segunda intervención podré continuar. 

La Presidenta: Muchas gracias. 

La señora García Romero en representación del 
Grupo Municipal Popular. 

La Concejala del Grupo Municipal del Partido 
Popular, doña Paloma García Romero: Sí, muchas 
gracias, alcaldesa. 

Bueno, por fin, después de cuatro años llega un 
expediente bueno, adecuado para los vecinos de 
Valdebebas. ¡Ya era hora, señor delegado! Porque estos 
cuatro años los vecinos de Valdebebas no han seguido 
nada más que traspiés y decisiones incorrectas, vamos 
a decir del Equipo de Gobierno. Viene además con 

nocturnidad casi, con alevosía casi, en el mismo día 
donde se va a iniciar la campaña electoral, es decir, en 
los minutos de descuento, minutos basura, yo ya no sé 
cómo decirlo. Pero, bien, bienvenido sea, más vale 
tarde que nunca, aunque sea en este pleno 
extraordinario para que por fin los vecinos de 
Valdebebas después de tres años que ustedes no han 
hecho absolutamente, casi cuatro, por fin puedan tener 
su parque central. Porque, como le digo, hoy es una 
buena noticia después de los cuatro añitos que llevan, 
yo les voy a recordar dos actuaciones suyas bastante 
complicadas, adoptadas por su Equipo de Gobierno.  

La primera es la paralización de licencias a pesar 
de que usted tenía, señor Calvo, a pesar de que usted 
tenía, señor Calvo, si no, me lo dice, informes jurídicos 
favorables que decían que usted podía seguir 
otorgando licencias aunque no se hubiera aprobado 
definitivamente la reparcelación económica, usted lo 
sabe, es así, y aparte de su jurista de referencia porque 
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usted le hace caso cuando le interesa, pero cuando no 
le interesa, no. También me acuerdo los famosos 
artefactos del señor Murgui, uno de ellos que iba usted 
a instalar en Valdebebas, también en San Blas o en 
Carabanchel. Afortunadamente, gracias a la presión 
vecinal de los vecinos de estos barrios consiguieron que 
esta especie de comunas no se instalaran en estos 
distritos y en una de las parcelas, desde luego, mejor 
de Valdebebas que ustedes querían instalar allí. Con  lo 

cual nos alegramos, yo no tengo que decirle nada más 
que nos alegramos de este parque central.  

Yo creo, señor Silva, que si usted le hubiera 
preguntado a doña Mercedes, le hubiera dicho doña 
Mercedes: ¿por qué se extraña de que esté este 
expediente tramitado así? Pero si es que es la tónica 
que llevamos estos cuatro años con su gestión, señor 
Calvo. No hay un expediente que haya llegado que esté 
bien tramitado, si no está mal foliado, faltan papeles, si 
no la información de Intervención no está completa, si 
no falta el de la Asesoría Jurídica, si no falta no sé qué, 
es decir, es una tónica habitual, es una tónica además 

que nos ha puesto la cara colorada en numerosas 
ocasiones la Comunidad de Madrid cuando han sido 
devueltos los expedientes para que fueran mejorados y 
corregidos, los tuviéramos otra vez que volver a 
aprobar y volver a remitir a la Comunidad.  

Bien, tampoco voy a entrar en este fondo de este 
asunto, todo sea por los vecinos, todo sea para que 
tengan su parque y, por tanto, no nos vamos a oponer 
a la tramitación de este expediente. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora García 
Romero. 

Tiene de nuevo la palabra el señor Calvo. 

El Delegado del Área de Gobierno de Desarrollo 
Urbano Sostenible y Concejal del Grupo Municipal 
Ahora Madrid, don José Manuel Calvo del Olmo: 
Bien, muchas gracias. 

No he dado un dato en la primera intervención y 
es que este expediente se sometió a información 

pública y no ha tenido ninguna alegación, lo digo 
porque como es un expediente tan desastroso, que 
tiene tantos problemas, pues no han alegado, no han 
cumplido con su función de supervisar la acción de 
gobierno y presentar las alegaciones que estimaran 
oportunas; no lo han hecho. 

Señor Labrado, no ha tardado cuatro años este 
expediente, no me ha escuchado en la primera 
intervención, empezó en el año 2002, luego tuvo una 
segunda adenda en el año 2006, y cuando nosotros 
llegamos al gobierno pues existía una discrepancia 
entre la Intervención y los servicios jurídicos para poder 
viabilizar esa fórmula, que es que la junta de 
compensación compense la deuda o liquide la deuda 
con el Ayuntamiento haciendo una obra, en lugar de 
hacer un ingreso y que el Ayuntamiento tenga que 

ejecutar ese proyecto. Una solución que ensayamos, 
por ejemplo, en el estadio Wanda Metropolitano y que 
es bastante eficiente desde el punto de vista de la 
gestión de los recursos económicos y administrativos, 
porque licitar un expediente ustedes saben lo que 
supone. 

En cuanto a los intereses de demora, o lo ha 
entendido al revés o yo me he explicado muy mal. Los 
intereses de demora los calcula el Ayuntamiento para 
incrementar la deuda de la junta de compensación, la 
anualidad del año 2010, lo que se debía en el año 2010 
eran 13 millones, lo que se debe hoy son 18,7. ¿Eso 
sabe por qué es? Porque el Ayuntamiento de Madrid ha 
incrementado los intereses de demora, y añade los 
intereses de demora a la junta de compensación por no 

hacer frente al pago de esa deuda que tiene con el 
Ayuntamiento y, además, la junta de compensación 
ejecuta un parque que cuesta 20,4 millones de euros, 
por lo tanto, hay otros 2 millones de euros que se 
ahorra el Ayuntamiento, que habría que sumarle a ese 
beneficio del que usted hablaba. 

Contestando al señor Silva, bueno, yo creo que lo 
que dice el informe de Intervención es que fiscaliza esta 
tercera adenda, está aquí la interventora general, 
fiscaliza esta tercera adenda y, por lo tanto, fiscaliza los 
números de esta tercera adenda, la deuda liquidada 
con el Ayuntamiento en etapas anteriores que no 

forman parte de nuestra acción de gobierno la 
Intervención entiende que han sido fiscalizadas y que 
han sido analizadas en otro tiempo; eso es lo que 
plantea en su informe, por eso no entra a valorar esa 
cuestión, pero sí informa favorablemente esta tercera 
adenda, que es la que elevamos hoy al Pleno y de la 
que nos hacemos responsables, evidentemente. 

Luego para concluir, contestando a la señora 
García Romero, bueno, lo dejo para el final, como 
queda un tercer turno, lo dejamos para el final, la 
respuesta al Partido Popular. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Empezamos el siguiente turno, de nuevo tiene la 
palabra el señor Labrado. 

El Portavoz adjunto del Grupo Municipal 
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía, don Bosco 
Labrado Prieto: Señor Calvo, hablo de cuatro años 
porque es el tiempo en el que usted tiene que asumir la 
responsabilidad por la desidia y el haber tardado en 
traer este expediente al Pleno, únicamente sus cuatro 
años en los que hemos sufrido su gestión. 

Con respecto a los intereses de demora, ¿de 
dónde sale el dinero para pagar esos intereses? Es lo 
que quiero que usted reflexione. Y por otro lado, como 
usted oye pero no escucha, sí, ya sabe que siempre que 
tenga ocasión de intervenir intentaré que usted haga la 
gestión que se merecen los madrileños. Y no quiero 
desaprovechar este momento para recordarle que hay 
un Plan Especial de mejora de redes para la ejecución, 
señor delegado, escúcheme, de la calle 51, en el que 

hay un consenso total entre las intervinientes: la junta, 
su área y el Real Madrid y en el que tienen la callada 
por respuesta. Un expediente que no tiene ninguna 
complejidad y únicamente afecta a la recolocación y 
redimensionamiento de esta calle. Por eso yo le pido 
que, por favor, piense en los vecinos de Valdebebas y 
acelere la tramitación de este Plan Especial, piense más 
en los vecinos y no en usted. 

Muchas gracias. 
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La Presidenta: Por el Grupo Municipal Socialista, 
el señor Silva. 

El Secretario del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Muchas 
gracias, alcaldesa. 

Efectivamente, aquí hay un interés principal, que 
es el interés de los vecinos, de los vecinos y vecinas de 
Madrid. El interés de los vecinos y vecinas de 
Valdebebas debe ser compatible con el de los vecinos y 

vecinas del conjunto de la ciudad. Es lógico que los 
vecinos de Valdebebas quieran cuanto antes ese 
parque central, nosotros también, llevamos queriendo 
cuanto antes este parque central desde hace años, al 
menos debería estar desde que se hizo la fachada 
urbana 2016-2017. Pero ahora el problema no es ese, 
el problema o la disquisición está en saber si el interés 
de los vecinos de Madrid está bien resuelto con esta 
nueva adenda al convenio, con esta solución que se 
está trayendo hoy aquí, y a nosotros eso es lo que nos 
genera dudas, y como esas dudas no se aclaran es por 
lo que vamos a votar en contra. Porque aquí, y lo dice 

también el expediente, lo único que se ha hecho es un 
traje a medida de la junta de compensación sin que 
esté justificado el interés público, y lo dice claramente 
el expediente, y vuelvo a leer parte concreta y 
sustancial de lo que se menciona en el expediente, se 
dice: «Todo lo anterior unido al requerimiento realizado 
por el Ayuntamiento en mayo de este año solicitando el 
pago de los referidos 18,4 millones de euros abocan a 
que la junta de compensación se encuentre ante una 
situación ciertamente complicada por la extrema 
tensión tesorera a la que se ha visto expuesta en este 
momento». También más adelante, claro, deja nítido 

que el desembolso a realizar por estas obras se 
acompasará al ritmo de ejecución de las mismas según 
los pagos mensuales futuros. No lo dice, pero queda 
claro en el expediente que desde el momento en que 
se apruebe este convenio, ya no va a haber intereses 
de demora, intereses de demora que han elevado de 
10 millones a 18,4 el importe de la deuda, en el 
momento en que se firme este convenio ya no va a 
haber intereses de demora. 

No está clara la duración del proyecto porque no 
se trae aquí el proyecto de las obras, no sabemos el día 

que va a empezar ni el día que va a acabar porque eso 
no se aprueba hoy. Con lo cual, lo único que queda claro 
es que la junta de compensación tiene un problema y 
nosotros se lo arreglamos. No estoy en contra de que 
se ayude a la junta de compensación, lo que no me 
queda claro es dónde está el beneficio para los vecinos; 
eso es lo que no me queda claro: en qué se benefician 
los ciudadanos de Madrid, los vecinos y vecinas de 
Madrid con este convenio. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

La Presidenta: Gracias. 

Señora García Romero. 

La Concejala del Grupo Municipal del Partido 
Popular, doña Paloma García Romero: Muchas 
gracias, alcaldesa. 

Hombre, la verdad es que para ser el último Pleno 
no me ha parecido muy elegante que no me conteste 

porque me deja luego sin turno para poder contestarle. 
Eso es una triquiñuela que no parece aquí, ya que 
estamos en el último Pleno, ya le insisto, muy elegante 
y espero que, por tanto, no recurra usted al Pleistoceno, 
cuando gobernaba el Partido Popular y que si en el año 
no sé cuántos hicimos no sé qué… Reconozca usted, de 
verdad, sus cuatro años de gestión, y si tiene que hacer 
un mea culpa, pues hágalo que tampoco pasa nada. Yo 
creo que hay que ser un poco razonable. Estoy 

convencida de que se ha reservado para decirme: No, 
es que en el año dos mil no sé cuántos, no sé quién… 
Hombre, vamos a intentar ser un poquito más serios, 
¿no? 

Bien, en este último Pleno me gusta también 
despedirme de las personas que no van a volver a 
repetir como concejales en este Pleno y manifestar que 
si alguna vez, en mi leal ejercicio de la Oposición, he 
podido ofender a alguien, pues pedir disculpas por ello. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

La Presidenta: Gracias.  

Señor Calvo. 

El Delegado del Área de Gobierno de Desarrollo 
Urbano Sostenible y Concejal del Grupo Municipal 
Ahora Madrid, don José Manuel Calvo del Olmo: 
Gracias. 

Enlazando con lo que decía Ramón, yo creo que 
de lo que se trata en este convenio, en esta tercera 
adenda es de hacer algo más eficiente la gestión, de 
agilizar la ejecución de una obra, y de compensar un 
pago que se le debe hacer al Ayuntamiento y 
ahorrarnos una licitación pública que, como sabes, eso 
también se traduce en coste, en coste administrativo y 
en coste de gestión.  

Es una solución que lleva dando vueltas, como 
bien han dicho, desde que llegamos al gobierno. Por lo 
tanto, no es que nos lo hayamos inventado nosotros, 
es una solución que desde el principio estaba encima de 
la mesa y no ha salido antes porque ha sido imposible 
articularla jurídicamente, encontrar un acuerdo jurídico 

y económico para que tuviera o contara este 
expediente con el visto bueno de Asesoría Jurídica e 
Intervención hasta la última etapa de este mandato. No 
hubiéramos tenido ningún inconveniente, como es 
obvio, en traerlo mucho antes, pero no existió esa 
posibilidad o esa solución hasta hace unos meses. 

Y contestando a la señora García Romero. Bueno, 
no me voy a remontar al Pleistoceno, señora García 

Romero, me voy a remontar al año 2014, Plan Especial 
de la Pastilla Comercial, anulación por el Tribunal 
Superior de Justicia y se viene abajo todo el 
planeamiento vigente en Valdebebas, se viene abajo 
todo el planeamiento vigente. Cuando nosotros 
llegamos al gobierno, una de las primeras reuniones fue 
con aquellos vecinos que eran okupas en sus propias 
viviendas, las que habían comprado, porque no podían 
tener licencia de primera ocupación; y eso no es por 
ninguna actuación que realizó Manuela Carmena ni este 
área de gobierno, eso fue por la actuación que 
realizaron ustedes.  
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Y lo que hemos hecho en Valdebebas en estos 
cuatro años ha sido poner orden, ha sido poner orden, 
ha sido ajustar el planeamiento a la realidad de 
Valdebebas, ha sido garantizar la seguridad jurídica en 
Valdebebas volviendo al único planeamiento aprobado 
y consolidado, que es el del año 2013, y exigiendo a la 
junta de compensación desde este gobierno, 
exigiéndole, cosa que ustedes jamás hicieron, que 
tramitara un proyecto de reparcelación nuevo.  

Y se resistieron muchísimo: No, vamos a seguir 
modificando el plan para seguir con la rueda… Les 
dijimos: No, esa solución nos conduce a donde hemos 
llegado en este punto, lo que hay que hacer es volver a 

2013, seguridad jurídica y aprobar un proyecto de 
reparcelación ajustado, que es lo que se ha hecho y que 
finalmente hemos logrado y por eso hoy se pueden 
otorgar licencias de obra y por eso hoy se pueden 
otorgar licencias de primera ocupación y por eso hoy se 
puede urbanizar Valdebebas, cosa que no se podía 
hacer en el año 2015 cuando llegamos nosotros al 
gobierno. 

Como el otro día ya hice las despedidas y en la 
comisión tuvimos tiempo de despedirnos, nada, 
agradecerles la atención y, desde luego, desearles a 
todos en la próxima etapa que les vaya muy bien, estén 
allí donde estén, porque no sabemos, Silvia, quién va a 
salir y quién no va a salir. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Señor secretario. 

El Secretario General: Entiendo, señora 
presidenta, que se puede proceder a la votación del 
punto 14 del orden del día de esta sesión. 

La Presidenta: Muchas gracias. 

¿Grupo Municipal Ciudadanos?  

La Portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos-
Partido de la Ciudadanía, doña Begoña Villacís 
Sánchez: A favor. 

La Presidenta: ¿Grupo Municipal Socialista? 

La Portavoz del Grupo Municipal Socialista de 

Madrid, doña Purificación Causapié Lopesino: En 
contra. 

La Presidenta: ¿Grupo Municipal Popular? 

El Portavoz del Grupo Municipal del Partido 
Popular, don José Luis Martínez-Almeida 
Navasqüés: A favor. 

La Presidenta: ¿Grupo Municipal Ahora Madrid? 

La Portavoz de Gobierno y del Grupo Municipal 
Ahora Madrid y Delegada del Área de Gobierno de 
Portavoz, Coordinación de la Junta de Gobierno y 
Relaciones con el Pleno, doña Rita Maestre 
Fernández: A favor. 

El Secretario General: Aprobado por mayoría. 

(Sometida a votación la precedente propuesta, queda 

aprobada por 47 votos a favor de los concejales de los 
Grupos Municipales del Partido Popular (20), Ahora 
Madrid (20) y Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (7) 
y 9 votos en contra de los concejales del Grupo 
Municipal Socialista de Madrid). 

*    *    *    * 

La Presidenta: Muy bien.  

Señor secretario, hemos agotado el orden del día 
y, por tanto, vamos a levantar la sesión. 

La despedida definitiva yo creo que la tenemos 
que aplazar un poquito porque es posible que todavía 
tengamos algún pleno extraordinario más. 

Muchas gracias. 

(Finaliza la sesión a las nueve horas y cuarenta y cinco 
minutos) 

 


	SUMARIO
	Punto 1

	Propuestas del Tercer Teniente de Alcalde (Por delegación de la Alcaldesa
	Punto 2
	Punto 3

	Propuestas de la Junta de Gobierno, de sus miembros y de los demás concejales con responsabilidades de gobierno
	COMISIÓN PERMANENTE ORDINARIA DE ECONOMÍA Y HACIENDA
	Punto 4
	Punto 5
	Punto 6
	Punto 7
	Punto 8
	Punto 9
	Punto 10
	Punto 11

	COMISIÓN PERMANENTE ORDINARIA DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA, TRANSPARENCIA Y GOBIERNO ABIERTO
	Punto 12
	Punto 13

	COMISIÓN PERMANENTE ORDINARIA DE DESARROLLO URBANO SOSTENIBLE
	Punto 14


